
2- Allgemeine Auswertung



Ø 16,24

5

60

Ø 6,63

1

15

Ø 14,78

1

60

A3 Dauer Diplomarbeit in Monaten

A1 Studiendauer gesamt in Semestern A2 Dauer Masterstudium in Semestern

A4 Kosten Diplomarbeit?

Ø 938€

20€

8000€

A-Quantitative Rahmenbedingungen



A5-7

A8 Nicht architektonische Beschäftigung

Ja: 14,42% Für Diplomarbeit Geld ausgeborgt?

Architektonische Beschäftigung binnen 3 Monaten, ab Diplomarbeitsabgabe?

Neben Dipl. Arbeit gearbeitet?Ja: 76,74%

Ja: 79,44% Nein

Nein

Nein

viele andere Berufsfelder (BIM, Bauleitung, Bauphysik ...)

Raumplanung, Design

keine Arbeit gefunden

Gastronomie, Mobilität

43
Personen

24

5

5

3

2

2

2



B1Wie ist das Thema entstanden?

B3 Einfluss Betreuung auf Themeninhalt B4 Einfluss Betreuung auf visuelle Themenumsetzung

B2 Einfluss der Betreuung auf Thema

Private Interessen

Private Interessen

Anregung durch Studieninhalte

Anregung von Außen durch Freunde Firmen ...

Projektausschreibung an der Uni

118

56

29

12

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

gGerin

Gar nicht

Mittel

Bedeutend

215
Personen

14,42%

24,65%

32,56%

27,91%

18,61% 8,37%

23,72%

33,49%

33,02%

44,19%

31,63%

5,12%

B-Themenwahl und Themengestaltung



B5 Einfluss Betreuung auf textliche Formu-
lierung

B6 Ausmaß kollegialen Austausches bei Durchfüh-
rung der Diplomarbeit

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

4,56% 25,12%

34,42%

29,30%

10,60%

24,65%

38,60%

31,63%



C3, C4, C6, C7, C8 C5 Berufliche Anwendung von Diplomarbeitswissen

Berufliche Spezialisierung 
aufgrund Diplomthemas?

Vorlage der Diplom-
arbeit mitentscheidend für            
erfolgreiche Anstellung?

Anmeldung zum Patent?

Diplomarbeit oder Erkenntnisse 
kommerziell verwertet?

Wurde Diplomarbeit öffentlich wahr-
genommen?

Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

C1 Warum wurde dieses Thema gewählt? C2 Positiver Einfluss des Diplomthemas auf Architekturpraxis

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

aus ideologischen Gründen

Aus anderen Gründen: Interesse, Heimatort...

aus pragmatischen Gründen

aus berufilichen Gründen

113

43

40

19

215
Personen

21,86%

33,95%

24,65%

19,67%

18,60%

40,01%

24,65%

11,63%

Ja: 23,26%

Ja: 12,56%

Ja: 28,84%

Ja: 32,10%

C-Berufsweg und Ergebnisse



D5 Wo befindet sich der Ort/Region der Diplomarbeit?

D1 Themengebiet der Diplomarbeit? D2, D3, D4, D6, D7, D8

192
Personen

Stadt/Raumplanung

Bauwesen

Architekturgeschichte

Architekturtheorie

Kunst

Architekturvermittlung

Architekturvermittlung
hitekturvermittl

14

90

48

17

16

26
Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

Österreich

Europa

Asien

Afrika

Amerika

Australien
111

56

1374

1

Konkreter arch. Entwurf 
enthalten?

Konnte Entwurf verwirklicht 
werden?

Konkreter Ort/Region?

Mit anderen universitären 
Einrichtungen zusammen-
gearbeitet?

Mit außeruniversitären
Instutionen zusammen-
gearbeitet?

Außerhalb der TU publiziert?

215
Personen

Ja: 62,15%

Ja: 20,56%

Ja: 85,98%

Ja: 17,29%

Ja: 49,30%

Ja: 13,48%

D-Inhalte und Verknüpfungen



andere Quellen

Fachliteratur der Tu Wien Hauptbiliothek

Andere Diplomarbeiten

Fachliteratur der Institusbibliothek

E1 Eigene Studien angestellt und eigenes Datenmaterial 
erhoben bei Diplomarbeit?

E3 Ergiebigste Literaturquelle? E4-E6

E2 Quellen?

Ar
ch

iv
e

Ei
ge

ne
s S

tud
ien

mate
ria

l

Fachzeitschrifte
n

Feldrecherche

Internet

Literatur

Literatur

Feldrecherche

Internet

Eigenes Studienmaterial

Archive

Zeitschriften

94

43

35

17

15

10

121

54

22

18

Nein

Nein

Nein

Ja: 69,30%

Dipl.Arbeit ergiebige Quelle 
für andere?

Themengebiet an univer. Ein-
richtung weiter erforschen?

Resultate der Dipl.Arbeit an 
Studierende weitergeben?

215
Personen

215
Personen

Ja: 84,11%

Ja: 63,88%

Ja: 79,44%

E- Quellen



F1-F7

F9 Gesprächsaufwand pro Semester?

F8 Themenspezifische Kompetenz der Betreuung

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

5-10 Stunden

0-5 Stunden

10-15 Stunden

> als 20 Stunden

15-20 Stunden
42

53

32

58

29

Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

Nein

Schwierig Betreuung zu finden?

Betreuunsgangebot abgelehnt?

Thema aufgrund Betreeungs-
person gewählt?

Thema von Lehrperson abge-
lehnt?

Mit Thema an andere Lehrperson 
weiterverwiesen?

Diplomarbeit gerne mit 
Zweitbetreuung entwickelt?

Diplomarbeit gerne mit außer-
universitären Betreeung gemacht?

215
Personen

65,12%

24,65%

6,51%

2,70%

Ja: 15,42%

Ja: 31,77%

Ja: 8,41%

Ja: 12,15%

Ja: 37,85%

Ja: 35,51%

Ja: 14,01%

F- Betreuung



F11 Beschleunigung der Arbeit durch BetreuungF10 Mehr Gesprächszeit gewünscht?

F13 Mit großteils fertigen Dipl. Arbeit zu Betreuer gegangen?F12 Betreuung gewechselt?

Ja: 14,01%

Bedeutend

Mittel

Gering

Gar nicht

Nein

Ja, aus inhaltlichen Differenzen

Ja, aus persönlichen Differenzen

6 4

205

215
Personen

24,19%

37,67%

21,86%

15,81%

Ja: 27,57%



23-28 Jahre

29-35 Jahre

36-40 Jahre

>40 Jahre

G1 Alter zum Zeitpunkt der Diplomarbeitsabgabe? G2 Geschlecht?

G3 Staatsangehörigkeit? G4 Einzel-oder Gruppenarbeit?

215
Personen

215
Personen

209
Personen

130

74

7 4

weiblich

männlich

divers
114

3

98

Gruppenarbeit

Einzelarbeit

99,54%

0,46%

Österreich

Ausland

Eu Ausland

Drittstaat

147

62
50

12

G- Allgemeine Angaben



G5 Diplomarbeit für Archdiploma eingereicht? G6 Diplomarbeit für Archdiploma ausgewählt?

95

DA eingereicht

DA nicht eingereicht
215
Personen

206
Personen

95121
Ja

Nein

59

147


